

ΤΙ ΓΙΝΕΤΑΙ ΣΤΟΝ ΑΛΛΟ ΚΟΣΜΟ

ΠΕΡΙΕΡΓΑ ΚΑΙ ΑΣΤΕΙΑ

Στό κατάστημα του Κεντρικού Τελωνείου του Παρισιού, ύπηρετούν ως τακτικοί και έμμισθοι υπάλληλοι... σαφάνια γάτοι! Μή σ'αξ φανεί παράξενο αυτό, γιατί απλούστατα ή Κυβέρνησις, φροντίζοντας για την ασφαλή διατήρησι των εμπορευμάτων που περνούν άπ' τις άποθες του Τελωνείου και που ύπόκεινται διαρκώς στον κίνδυνον της φθοράς άπό τους ποντικούς, ένεκρίνε την πρότασιν που ύπέβαλε ένας άρμόδιος για την πρόληψιν των γάτων αυτών. Τό σχετικό μάλιστα διάταγμα ώνόμασε τις γάτες του τελωνείου «ποντικούςξολοθρευτρίαι» και κανόνισε τόν... μισθόν τους σέ Ξξη φράγκα την ήμέρα. Με τόν μισθόν αυτό... αγοράζουν πλεμόνια και φράγια, οι φύλακες φυσικά των άποθών του Τελωνείου, και τις ταΐζουν.

Τό Ξξοδο αυτό που βαρύνει τον προϋπολογισμό του Κράτους, εινε έλάχιστο μυστήριόν στό ποσόν που έπληρώνετο κάθε χρόνο άλλοτε ή' άποζημίωσι των ιδιοκτητών των έμπορευμάτων που κατέστρεφαν οι ποντικοί.

\*\*\*

Νά τώρα και κάτι σχετικό μέ τόν καφέ, άπ' τό όποιο μπορείτε να καταλάβετε την ψυχολογία των διαφόρων λαών:

Ύποθέστε ότι κάθεστε σ' ένα καφενείο και παραγγέλλετε ένα εγγλυκό βραστόν. Ό καφές καταφθάνει, αλλά τη στιγμή που έσεις έξασκολοθνείτε να διαβάσετε την έφημερίδα σας, μια άτασία μυΐγα πέφτει μέσα στό φλυτζάνι σας. Τί θα κάμετε; Η έθνικότης σας — κατά τη γνώμη ενός σοφού καφενοβίου — θα κανονίση τη στάσι σας στην περίπτωση αυτή.

Εάν είστε δηλαδή Άγγλος, θα πετάξετε χωρίς να πητε τίποτε και τόν καφέ και τό φλυτζάνι και τη μυΐγα και κατόπιν θα τή πληρώσετε όλα και θα φύγετε.

Εάν είστε Γάλλος, θα ζητήσετε άλλον καφέ, χωρίς πάλι να λητε τίποτε.

Εάν είστε Γερμανός, θα χύσετε ένα μέρος του καφέ, όσο για να πέση ή μυΐγα, και τό υπόλοιπο θα τό πιητε.

Εάν είστε Ιταλός, θα πιάσετε τη μυΐγα με τή δάχτυλά σας, θα βλαστήσητε, θα την πετάξετε και κατόπιν θα πιητε τόν καφέ σας.

Εάν είστε Ρώσος, θα πιητε με τη μεγαλειότητα άταραξία τόν καφέ, φροντίζοντας μονάχα να μην πιητε και τη μυΐγα.

Αν είστε Αιγύπτιος ή Άφρικανός, με την πρώτη ρουφηξιά θ' άράψετε στό χείλι σας τη μυΐγα και θα τη φτύσετε κατόπιν μακριά.

Κι' αν είστε Ρωμηός, θα πετάξετε τη μυΐγα, θα πιητε τόν καφέ και... θα κλέψετε τό φλυτζάνι!...

τηθέντας έδωκαν χαριτωμένες άπαντήσεις. Η γνωστή και στους Άθηναίους ήθοποιός της Γαλλικής Κομωδίας κ. Πιερώ άπάντησε:

— Τί άνάστημα έχω, άκριθός, με τό μέτρο; Μά 1 και 65, έλπίζω όμως να ψηλώσω άκόμα κατά... τη δεύτερα μου νεύτηρα!

— Ένας άλλος ήθοποιός, διάσημος έπίσης, ό Φερωντό, της Γαλλικής Κομωδίας, άπάντησε:

—... Καταλαβαίνω πολύ καλά γιατί ή άνθρωπότης διόκληση λαχανιάει άπό άγωνία για να μάθι τι άκριθός άνάστημα έχω. Τι διάβολο, δέν έμα κινός άνθρωπος! Έ, λοιπόν, κόσμε, ικανολησε την περιέργειά σου: τό άνάστημά μου, δίχως παπούτσια, με κάλτσες μόνον, εινε 1 και 58. Δέν εινε πολύ, μα ύπάρχουν πλήθος άνθρωποι που θα ήσαν τρομερά εύτυχεις αν είχαν τό μπόι μου, κι' αυτό με παρηγορεί.

Χαριτωμένα άπάντησε και μια άλλη γνωστή ήθοποιός, ή Ρεζζινα Μπαντέ:

— Τό άνάστημά μου; ειντε. Εινε ά κ ρ ι β ω ς 1 και 65... π ε ρ ί π ο υ!

Μια φεμινίστρια, ή κ. Μαργαρίτα Ντιράν, άπαντά:

— Με ρωτάτε τί άνάστημα έχω; Ούτε μετρήθηκα, ούτε ζυγίστηκα ποτέ μου. Ξέρω, ώστόσο, ότι έχω άνάστημα άνώτερο του μετρίου, μολοντί κόντηνα λιγάκι, όπως συμβαίνει πάντα όταν περάσει κανείς... Θεέ μου, λίγο έλειψε να σ'αξ φανερώσω την ήλικία μου!...

Νά τώρα και ή άπάντησι μιας διάσημης κοσμοεικής κυρίας, της κομήςσης ντε Ριολ:

— Έχω άνάστημα 1 και 71, πολύ ψηλό, δίχως άλλο, για δους πιστευόντι ότι ή γυναίκα δέν πρέπει να ύπερβαίνει στό μπόι την καρδία του άνδρός.

Και τό συμπέρασμα; Εινε απλό και εύκολο, όπως όλα τή συμπεράσματα. Τό άνάστημα δέν έχει — και άξ μ'αξ συμπαθεί ό Λομπρόζο — καμιά σχέση ούτε με την έξυπνάδα, ούτε με τό ταλέντο, ούτε με τη μεγαλοφυΐα. Ύπάρχουν κοιτοί ποντικοί, όπως και κοιτοί ψηλοί. Και τάνάπαλιν. «Δέν κάνει δηλαδή τό μπόι τόν άνθρωπο», όπως λέει και ή παροιμία.

ΣΚΙΤΣΑ ΤΗΣ ΖΩΗΣ

ΤΟΥ Κ. Δ. ΛΑΜΠΙΚΗ

ΤΟ ΜΙΚΡΟΤΕΡΟ ΑΘΗΝΑΪΚΟ ΡΕΣΤΩΡΑΝ

Τό πιο περίεργο και πιο μικρό έστιατόριο των Άθηνών βρίσκεται σέ μια άπό τις τρύπες που έχει στό ισόγειό του τό αιώνόβιο Τζαμί στό Μοναστηράκι. Βρίσκεται δηλαδή στην όδον Άρεως, αριθμός 1. Άριστέρα του εινε ένα τσαροχάδικο, και δεξιά του ένα μπακάλικό — ίσως κι' αυτό τό μικρότερο μπακάλικό των Άθηνών.

Η έπιγραφή του μικροεστιατορίου αυτού εινε καρωμένη σ' ένα σανίδι:

Οινομαγειρείον  
• Η Οικονομία •  
Χαο. Τασούλα.

Για να διακρίνετε και να διαβάσετε τη συμβολική αυτή έπιγραφή, πρέπει να τυχτε ή πολύ-πολύ πρωί, ή λίγο μετά τό μεσημέρι. Γιατί όλες τις άλλες ώρες τη σκεπάζει, όπως σκεπάζει και τό στόμιο του καταστήματος, ένα πυκνό σύννεφο άπό τους καπνούς του τηγαίου. Άλλοτε με τις μαριδες, άλλοτε με τή μπακαλιάρικα, άλλοτε με τζιζιράκια και καμιά φορά — ως είδος πολυτελείας — και με τούς κερτέδες. Τό τασιρίσιμα του τηγαίου που μπορεί να σ'αξ θυμώσει τα φηρόμενα σαλιγγάρια του Αισαπειου μύθου κτών ακιών ήμών έπιπαιρημένων, συνοδεύεται καμιά φορά και άπό τό σιγανό τραγουδι του κ. Χαράλαμπος, που κρατεί τό πηρούνι στό χέρι, όπως ό Πρωσιδών την τριανάνα του.

Η κουζίνα του καταστήματος άποτελείται άπό μια φουφού, την όποιαν ό καταστηματούχος έχει συμπληρώσει με λάσπη και την έχει κίσει ως ένα είδος καμίνι σιδηροφού. Εινε τοποθετημένη κι' αυτή στό ύπόγειο του Τζαμιού... και δουλεύει άπό τό πρωί ως τό βράδυ με τό τηγάδι. Διακοπές του τηγαίου γίνονται μονάχα λίγες ώρες τό πρωί και ένωρίς τό άπόγευμα που βράζεται στό τσουκάλι ή ήμερησια φασολάδα, γεμώνα καλοκαίρι, με τις μπόλικες περιπές μέσα και τό κρεμμύδι τους που καμιά φορά ή μυρωδιά του φτάνει... ως τό ύπόγειο πλατ-φόρμ του γειτονικού σταθμού του Ήλεκτρικού.

Τό έσωτερικό του καταστήματος έχει έμβαδόν, έπάνω-κάτω, ενός τετραγωνικού μέτρου και ύψος δύο και εινε πιασμένο άπό ράφια... σάν φαρμακείο, γεμάτα χαρτοσακούλες με άσπρια, με άλειφι για τό τηγάσιμα και διάφορα μπαχαρικά. Στά μπροστινά, τή μεγαλειότερα ράφια, βρίσκονται μπουκάλες με κρασί — γιατί ό χώρος τό μαγαζιού δέν έπιτρέπει την τοποθέτησι βαρελιού. Και ένα μικρό βαρέλι μονάχα θα ήταν άδύνατο να χωρέση στην πόρτα του.

Η τραπεζαρία του ρεστορών εινε άπ' Ξξω, κάτω άπό την έπιγραφή, στό χαζιάτι που τό προστατεύουν άπό τούς τέσσερες άνέμους μερικά σανιδένια φράγματα, θωρακισμένα με γκαζοτενεκέδες. Άλλά δέν εινε τραπεζαρία ούτε με τραπέζια, ούτε με καρέκλες. Οι πελάτες στέκουν ορθοί και τρώγουν έμπρός στό τηγάδι ή στό τσουκάλι που άκρίζει στή φουφού. Όταν θέλουν να γεμιάσουν ή να δειπνήσουν κάπως πιο άνετα, κάθονται στην άκρη, σ' ένα ξύλινο πεζούλι που εινε διξιδ και άριστερά άπό την πόρτα του μαγαζιού, παίρνουν στό χέρι τό πιάτο με τη φασολάδα ή με τόν πατσά και... φασκελιώνουν τις πολυτέλειες του «Αβέρωφ», του «Διεδνού» και του «Πι Πάλαι» άκόμη!

Αν συμπλέει να μαζευτούν πολλοί πελάται μαζί, τότε δέν κάθονται, αλλά τοποθετούν τή πιάτα τους στον μουσουλταίριο μπεζαχτά και στή γραμμή, ό ένας κοντά στον άλλο, παίρνουν τις κουταλιές τους με ένα ρουφηγμα ήδονικό. Στις περιστάσεις αυτές του συνωστισμού, ό καθένας άπό τούς πελάτες καταγίνεται και στην άύστηγή περιφουρησι του πιάτου του. Γιατί πολλοί έπιτήθειοι παίρνουν κουταλιές και άπό τή πλαινά πιάτα.

Μιά τέτοια σκηνή μου θυμισε την ίδιον είδους πελατεία των ύπαρθιων μακαρονάδων της Νεαπόλεως, που οι μακαρία τη λήξει Λαζαρόνοι και τή χαμίνια και οι ενήλικοι αλητες δίδουν—ξιδιναν—δύο, τρία, πέντε σολδια κι' έπαιρναν άπό την κασαρόλα δυό-τρια άπρομετρήτου μήκους μακαρόνια, και τινύγοντάς τα στό χέρι, έκαναν περιφύμα τό γεύμα τους.

Καμιά φορά, στό Ξενοδοχείο αυτό «Η Οικονομία», του κ. Χαράλαμπος, μπορείτε, κατά τό μεσημέρι, να μετρήσετε και μερικά τραπέζια — όλα τροχοφόρα όμως — άπ' Ξξω στό δρόμο. Δυό, τρία, τέσσερα, τό ένα κοντά στό άλλο. Εινε τή χειραμάξια των άχθοφόρων του γειτονικού σιδηροδρομικού σταθμού, που οι κάτοχοί τους τή άγκυροβολούν εκεί, και έπάνω σ' αυτά μισοξαλωμένοι, σάν τούς άρχαίους στό Συμπόσια, παίρνουν τό γεύμα τους ανατανακικότερα άπό τούς άλλους πελάτες. Καμιά φορά στό Τάμπλ-Ντότ αυτά γεύματα της «Οικονομίας» ύπάρχει και μουσική, άπό καμιά περαστική λατέρνα, ή καμιά ρομπία, ή όποια σταθμεύει εκεί. Ένώ οι μάστοροι της τρώγων τη φασολάδα τους, κάποιο άργόσχολο και φιλόδοξο χαμίνι γυρίζει τό... καθορντιστήρι των μουσικών κομματιών για να διασκεδάξη και αυτό και ό καταστηματούχος και οι εύτυχισμένοι πελάτες. Τό κατάστημα αυτό με την έπιγραφή «Οινομαγειρείον ή Οικονομία», στό ισόγειο σπλάιο του Τζαμιού, εινε τό τελευταίο λείψανο που άπομένει άπό τή παλιά τζιερετζιδικα στό Μοναστηράκι.

ΔΗΜ. ΛΑΜΠΙΚΗΣ

